
DIHORUL IN ARHIVA ETNOGRAFICA -
FOLCLORICA a MUZEULUI ETNOGRAFIC AL TRANSILVANIEI 

de 
IOAN TOŞA şi DELIA BRATU 

Cuprinzind cu o clarviziune ştiinţifică întreaga istorie a luptelor 
poporului român, şi transpunînd pe planul materialismului istoric le
gătura dintre evenimentele trecute cu cele prezente, Partidul Comunist 
Român, în Programul său unitar de făurire a societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, elaborat la 
Congresul al Xi-lea, dă o înaltă apreciere rolului pe care l-a jucat ţă
rănimea in decursul secolelor. ,,Multă vreme, de-a lungul milenarei 
existente a poporului român, ţărănimea a reprezentat cea mai impor
tantă forţă socială a progresului. Lupta de clasă a ţărănimii, a maselor 
populare împotriva asupririi a constituit factorul fundamental al tuturor 
transformărilor sociale, al înaintării poporului nostru pe calea progre
sului economico-social şi a eliberării naţionale" 1 • 

Mai recent, în Cuvîntarea rostită cu prilejul aniversării primei uniri 
politice a Ţărilor Române, tovarăşul Nicolae Ceauşescu spunea: ,,Este 
adevărat că de-a lungul secolelor pe aceste meleaguri, ca de altfel şi 
pe teritoriul altor state din Europa s-au perindat multe popoare migra
toare, care de regulă erau purtătoarele unei civilizaţii mai puţin dez
voltate. Aceasta a făcut ca pentru o anumită perioadă, dezvoltarea 
forţelor de producţie să fie frînată. Dar cu toate acestea n-au putut să 
şteargă rădăcinile adînci ale civilizaţiei create în trecut, nu au putut 
să abată pe locuitorii acestor meleaguri de a-şi uni rîndurile pentru 
d-şi făuri un destin propriu, liber, în strînsă conlucrare cu alte po
poare - un destin propriu care vorbeşte de tradiţiile, de tot ceea cc a 
caracterizat încă cu 2000 de ani în urmă pe locuitorii acestor melea
guri, de hărnicia şi omenia lor. Tocmai prin aceasta se caracterizează 
şi socialismul, pe care îl edificăm noi, şi care este închinat omului, feri
cirii şi bunăstării sale. El se bazează pe tot ceea ce a avut şi a creat 

1 Programul Partidului Comunist Român, E.P., Bucureşti, 1975, p. 30-31. 
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mai bun poporul nostru, fiind o continuare a tradiţiilor păstrate în însuşi 
sîngele poporului nostru" 2• 

Salul, în genere ţărănimea, în sînul căreia pînă la sfîrşitul seco
lului al XVIII-iea se confunda naţiunea, a păstrat în decursul secolelor 
toate aceste tradiţii, care contribuie la definirea poporului ca şi limba 
lui. Peste barierele şi vămile impuse poporului cam de 400 de ani în
coace de trei imperii, satul românesc s-a păstrat neatins în autonomia 
tradiţiilor sale, pînă în vremurile de azi, cînd el a devenit temelie si
gură a unei autentice istorii româneşti. 

Mulţi oameni de ştiinţă progresişti, istorici, geografi, etnografi, 
folclorişti, au început să adune, mai ales după primul război mondial, 
tradiţiile şi obiceiurile din lumea satului, care începeau să dispară în 
urma influenţei civilizaţiei oraşului. Nu este mai putin adevărat că 
multe din aceste tradiţii şi obiceiuri căzuseră în decursul secolelor sub 
influenţa bisericii, exponentă a regimurilor exploatatoare, care voia 
să-şi facă din ele un instrument de dominaţie spirituală asupra popo
rului, pentru a-l abate de la lupta de clasă. 

Cu tot învelişul lor religios, care mergea uneori pînă la superstiţii, 
obiceiurile păstrate ani de-a rîndul, practicate cu prilejul Anului Nou, 
unele transferate de biserică şi la Crăciun, reflectă la tot pasul substra
tul lor laic, de a ura pentru anul care începea belşug, prosperitate şi 
sănătate, atributele de totdeauna ale hărniciei poporului nostru. Moda
litatea în care astfel de urări se făceau erau colindele, iar eroii lor erau 
creaţi după imaginaţia poporului. Chiar în Vifleim, colindă cu puternică 
influenţă bizantină, .,Irod" are ca paznic de încredere şi totodată ca 
sfătuitor pe „Stratiotul", care nu era altceva, şi ca nume şi ca funcţie, 
decît ţăranul liber, pe care se sprijinise mereu oastea bizantină, ceea 
ce a făcut ca Imperiul bizantin să supravieţuiască cu aproape 1000 de 
ani celui roman. -

Intre oamenii de ştiinţă progresişti care s-au străduit să culeagă 
tradiţiile şi obiceiurile din lumea satului transilvănean se numără şi 
Romul Vuia şi George Vîlsan, întemeietorii Muzeului Etnografic al 
Transilvaniei, care încă de la înfiinţarea sa, în 1922, şi-a propus drept 
scop „adunarea şi păstrarea mărturiilor nepreţuite ale civilizaiţei noas
tre populare pentru a arăta străinilor vrednicia neamului nostru şi a 
da posterităţii o icoană fidelă a vieţii poporului român" 1• Pentru reali
zarea acestui scop, personalul muzeului s-a animat de programul stabi
lit şi a desfăşurat o intensă muncă pe diverse planuri, făcînd ca numai 
după 6 ani de activitate Muzeul să devină cel mai important centru de 
documentare etnografică din România. Astfel în anul 1928, cînd s-a 
deschis expoziţia în localul propriu, pe lingă obiectele, biblioteca şi 

fototeca etnografică, Muzeul asigura şi funcţionarea primei catedre, 

2 Nic o I a e Ce au şes cu, Cuvin/are la aniversarea primei uniri politice a 
Ţărilor Române, Scînteia, nr. 10. 192 din 29 mai 1975, p. 1-3. 

3 Din Apelul care înso\ea Chestionarul trimis de muzeu Fundatiei. 
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dar şi a unui seminar etnografic din România, prezentînd în acelaşi 
timp şi prima arhivă etnografico-folclorică existentă la acea dată pe 
lingă un muzeu etnografic românesc. 

Ideea formării unei Arhive pe lingă Muzeu a pornit de la conside
rentul că, pentru înţelegerea unor fenomene ale culturii populare este 
necesară, pe lingă achiziţionarea obiectelor, şi înregistrarea tradiţiilor 
şi obiceiurilor străvechi legate de confecţionarea şi utilizarea unelte
lor, precum şi păstrarea documentelor (desene, descrieri, întrebuin
ţări etc.) pentru acele obiecte pe care muzeul din diverse motive, nu le 
putea achiziţiona. Cum o astfel de acţiune clepăşea posibilităţile perso
nalului şliinţific al muzeului, pregătit special pentru nevoile interne 
muzeale, a determinat pe conducătorii muzeului să apeleze la intelec
tualii satelor prin intermediul chestionarelor4• Primul chestionar a fost 
trimis spre publicare revislei Lamura la 3 decembrie 1926, cu rugămin
tea ca el să fie tipărit şi în 2 OOO de extrase separate. Cu răspunsurile 
primite la acest chestionar, în anul 1927, se pun bazele Arhivei etno
grafico-folclorice a Muzeului etnografic din Cluj,5 condusă de Ion 
Muşlea, custodele muzeului. La 26 noiembrie 1927 se trimite un alt 
chestionar tipărit în 3 OOO exemplare, adresat iarăşi învăţătorilor, preo
ţilor şi elevilor de la şcolile normale6• Chestionarul, completat şi cu 
obiceiurile de Anul Nou, este trimis de către Muzeu împreună cu un 
caiet şi un plic timbrat cu adresa muzeului, învăţătorilor de la sate7, cu 
rugămintea ca dacă aceştia sînt în imposibilitate de a-l completa, să-l 
dea altcuiva spre completare. Tot în anul 1927 Muzeul tipăreşte un 
chestionar referilor la Cerb. 

Răspunsurile la aceste chestionare sînt primite în anii 1928, 1929, 
1930 din peste 300 de sate aparţinătoare a 61 judeţe ale României 
interbelice. Arhiva astfel îmbogăţită este condusă pînă în anul 1929 de 
către I. Muşlea, care o şi organizează. Caietele cu răspunsuri, numero
tate în ordinea sosirii lor, sînt depozitate în cutii de carton, comandate 
special în acest scop. Fiecare cutie conţine 30 de caiete şi are cite un 
indice în care se arată pe scurt cuprinsul caietelor. 

Printre judeţele care sînt reprezentate în Arhivă cu cel mai mare 
număr de răspunsuri la chestionare se numără şi vechiul judeţ Bihor. 
Cu dorinţa de a îndeplini măcar în parte acel deziderat al lui Vuia 
din 1933 „de a publica culegerile cele mai valoroase spre a răsplăti 

4 La 1 ianuarie 1923 personalul muzeului era compus dintr-un director, un cus
tode şi un om de serviciu. ln anul 1926 personalul muzeului era format din cinci 
oameni. 

5 Despre activitatea Seminarului de etnografie din Cl~j, autorii au în pregătire 
un studiu. 

6 Muzeul avea o experienţă în acest sens deoarece mai trimisese un chestion'lr 
în anul 1923. 

7 Chestionarul este însoţit de un Apel şi îndrumări pentru cei care urmau să-l 
completeze. Pentru amănunte vezi Culegătorul nr. I, Cluj, 1933. 
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munca colaboralorilor noştri "8, vom arăta numele acelor colaboratori 
care au trimis răspunsuri muzeului şi conţinutul pe scurt al răspunsuri
lor cu problemele tematice care ne interesează doar pentru lucrarea 
prezentă: 

1. Caietul nr. 15, întocmit în anul 1927 de Eugen Dr1mbă, înv., în 
Lugaşu de Jos, 7 p. cuprinde: Răspuns la: Colindat, Stea, V icleem cu 
păpuşi. 

2. Caietul nr. l 6, întocmit în anul 1927 de Ion Antonescu, înv. în 
Lugaşu de Jos, 6 p. cuprinde: Răspuns la: Colindat, Stea, V icleem cu 
păpuşi. 

3. Caietul nr. 26, întocmit în anul 1927 de Gheorghe Moţiu, elev 
Fînaţe, 16 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Turcă, V icleem cu 
păpuşi. 

4. Caietul nr. 38, întocmit în anul 1927, fără informator, din Girişul 
de Criş, 7 p, cuprinde: Răspuns;Ia Colindat, Turcă, Strigături. 

5. Caietul nr. 61, întocmit de Aurelia Hortopan, normalistă în Beiuş, 
6 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Capră, Uratul. 

6. Caietul nr. 61, întocmit de Vasile Sala, preot înv., în Suştiu-Bri
heni, 64 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Turcă, Colinde. 

7. Caietul nr. 77, întocmit în anul 1927 de Irina Popovici din Burda, 
14 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Strigături, Colinde. 

8. Caietul nr. 83, întocmit în anul 1927 de V. Jurcă din Curăţele, 
14 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Obiceiuri de 9 martie, Colinde. 

9. Caietul nr. 95, întocmit în anul 1927 de Aurelia Pop din Veneţia
Oradea, 10 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Colinde. 

10. Caietul nr. 94, întocmit în anul 1927 de Silvia Cătina, elevă din 
Vaşcău, 6 p, cuprinde: Descîntece şi Chiuituri. 

11. Caietul nr. 109, întocmit în anul 1927 de Traian Tuduce din 
Cîmpanii de Jos, 27 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Colinde. 

12. Caietul nr. 110, întocmit în anul 1927 de Gavril Herlea, elev din 
Lunca, cuprinde: Răspuns la Colindat, Colinde. 

13. Caietul nr. 111, întocmit în anul 1927 de Muşet Nicolae din 
Vaşcău, cuprinde: Răspuns la: Colindat, Stea, Colinde. 

14. Caietul nr. 145, întocmit în anul 1927 de Emilia Pop, normalistă 
din Tăul, cuprinde: Strigături, Descîntece. 

R ln acest .scop Vuia cere revizoratelor şcolare judeţene liste cu adresele învil
ţătorilor <lin comunele rurale. 
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15. Caietul nr. 147, întocmit în anul 1927 de G. Cioară, normalistă 
din Beiuşele, 7 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Colinde. 

16. Caietul nr. 150, întocmit în anul 1927 de Silvia Aron din Fî
naţe, 13 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Colinde. 

17. Caietul nr. 151, întocmit în anul 1927 de Ecaterina şi Aurica 
Popescu, cuprinde: Răspuns la Colindat, Strigături şi Colinde. 

18. Caietul nr. 160, întocmit în anul 1927 de Ioan Tal, elev din 
Hinchiriş, 24 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Strigături. 

19. Caietul nr. 172, întocmit în anul 1927 de Viorica Cărbunar, nor
malistă din Husasăul de Tinca, 6 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, 
Turca, Colinde. 

20. Caietul nr. 174, întocmit în anul 1927 de Floare Sandor, norma
listă din Băleni, 25 p, cuprinde: Răspuns la: Colindat, Stea, Cerb, Stri
gături, Colinde. 

21. Caietul nr. 175, întocmit în anul 1927 de Iulia Sala, normalistă 
din Vaşcău, 21 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Stea, Colinde, Mul
ţămita. 

22. C.aiPtul nr. 294, întocmit în anul 1927 de Ana Ghindă, înv. în 
Duşeşti, 9 p, cuprinde: Răspuns la Colindat, Sorcovă, Cerb. 

23. Caietul nr. 344, întocmit în anul 1930 de Toma Mărăscu din 
Vălanii de Beiuş, 2 p, cuprinde: Răspuns la Turcă. 

24. Caietul nr. 362, întocmit în anul 1927 de Gheorghe Hîncu, înv. 
în Negru, cuprinde: Răspuns la Turcă, Colinde. 

25. Caietul nr, 453, întocmit în anul 1940 de G. Pavelescu, cuprinde: 
Texte folclorice din sudul judeţului Bihor. 

După parcurgerea caietelor am putut constata că la Chestionarul 
din 1926 s-au primit răspunsuri din 17 sate, iar la cel din 1927 numai 
din 3 sate9• 

Pe baza acestor răspunsuri sositP. la Muzeu vom încerca să prezen
tăm cîteva obiceiuri populare bihorene. Dintre obiceiurile de iarnă cel 
mai răspîndit obicei era atunci Colindatul. Avînd la origine obiceiul 
străvechi de a face urări la început de an cu intenţia de a asigura bel
şugul şi prosperitatea colectivităţii colindatul s-a transferat de la în
ceputul anului la Crăciun, sub influenţa bisericii. Cu toate că influenta 
acesteia se vădeşte mai accentuat în colindatul transilvănean, unele 
aspecte laice cu caracter neaşteptat de arhaic se mai păstrează în sa
tele judeţului Bihor ca o „rămăşiţă din vremea cînd cele două serbări 

9 Este regretabil faptul că odată cu consultarea acestei Arhive de către unii 
specialişti -au dispărut şi două caiete cu răspunsuri primite din Bihor. 
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aveau loc în aceeaşi zi" 10 şi cînd colindatul îndeplinea funcţia de obicei 
agrar de început de an. Din răspunsurile primite aflăm un singur caz 
în care se colinda şi la Anul Nou (c. 38), dar faptul că autoarea răspun
sului nu menţionează localitatea din care dă informaţiile ci numai 
„clasa I normală Beiuş" ne face să credem că ea descrie obiceiurile 
care nu sînt specifice Bihorului. Spunem acest lucru deoarece în cadrul 
Arhivei am mai întîlnit cazuri în care răspunsurile la chestionarele tri
mise de muzeu, ce descriu obiceiurile din alte zone folclorice din ţară, 
sînt trimise de către normaliste din Beiuş, iar pe de altă parte obiceiu
rile descrise sînt aproape identice11• Semnificaţia arhaică a colindatu
lui de obicei agrar reiese şi din păstrarea în unele sate bihorene a obi
ceiului de a ura „să-i rodească holdele în tăt anul" (c. 83) sau din 
urarea pe care o făceau copiii din Vaşcău: 

„Să fii gazdă sănătoasă 
Cu dalba corinda noastră 
Cu jupineasa dimpreună 
S-aveţi tot voie bună, 
Fie-ţi pruncii tot voioşi 
Şi anii vieţii sănătoşi. 
Vitele ţi se sporească 
Holdele ca să-ţi rodească 

Vrăjmaşii se risipească" 

De asemenea din caiete constatăm că în unele sate bihorene se 
mai păstrează obiceiul copiilor de a aduna darurile în Ciocane ( c. 61, 
109, 110, 150, 172, 175, 174). Aceste ciocane, beţe de alun descojite, 
numite în alte părţi colinde, aveau în concepţia populară puterea de a 
provoca belşugul gospodăriei12 • La colinda- iau parte numai copiii (c. 77, 
83, 110, 111. 147, 150, 174, 294), copiii, feciorii şi oamenii însuraţi (c. 16, 
61, 95, 151) sau numai oamenii însuraţi (c. 15) şi se numesc corindători. 
Corindătorii mergeau cite doi ( c. 294), cîte patru pînă la zece ( c. 89, 
111.,- 147, 172, 174) sau de la zece în sus (c. 15, 16, 61, 110, 151, 175), 
toţi într-un grup. Grupul se numeşte păreche ,(c. 295), ceaţă (c. 95, 111, 
150, 151, 172, 175), partie (c. 110) şi este condus de un vătaf (c. 175), 
birău (c. 109, 151) sau corindător (c. 111). Intre atribuţiile conducăto
rului grupului, pe, lingă răspunderea morală pentru comportarea între
gului ,grup, mai intrau şi obligaţia de a ţine oraţia la case şi de a-i 
învăţa colindele pe ceilalţi. 

Din repertoriul colindelor bihorene, cunoscut din răspunsurile pri
mite, vom menţiona numai două variante ale Mioriţei. Una a fost cu
leasă din Briheni, iar a doua--.cl.in Hinchiriş. 

10 Ovidiu B î r 1 ea, Colindatul în Transilvania, în Anuarul Muzeului etnogra
fic al Transilvaniei din Cluj, pe anii 1965-1967, p. 297. 

11 Caietul nr. 41 din Bîdilita-Făl1iceni, Caietul nr. 158 din Bold-R. Sărat şi 
Caietul nr. 31 I din Băleni-Muscel. 

12 O. B î r l e a, o.c., p,, 297. 
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VARIANTA BRIHENI 

„Pe răzor de vie 
Dai domnului nosl 
Este un pom rotund 
La frunză cam lung 
Cine-l da dumbreşte 
Doi, tri păcurari 
Doi se legnie (?) 
D-unul să-l omoare 
Şi zice dragi fraţilor 
Nu mi-l d-omorîţi 
Di Ii-ţi d-omorî 

Voi li-ţi şi-ngropa 
ln staurul oilor 
Tarcul mieilor 
Cruce ce om pune 
Fluieriţa mea 
Cind vint-o sufla 
Fluiera o cinta 
Maica m-o-ntreba 
Voi spuneţi aşa 
C-o rămas napoi 
C-o turmă de oi.· 

VARIANTA HINCHIRIŞ 

Dui, dui, dui pe dealu mare 
Merge doi tri păcurari 
Unu mic şi doi mai mari 
Cel mai mic din grai grăia 
Oi, frăliuţ, fratele meu 
Spune tu către maica 
Că pe mine să mă-ngroape 

In strunguţa oilor 
Unde-i jocul mieilor 
Şi cind vintul a sufla 
Şi fluiera a fluiera 
ŞI oile că s-or stringe 
Iar ortacii mei or plinge. 

155 

Pentru colindat colindătorii primeau colaci, iar la casele mai înstă
rite primeau bani ,şi băutură. Colacii ce se dădeau feciorilor erau mari, 
iar cei pentru copii erau mici şi se numeau şi pupi ( c. 174, 177). In sa
tul; Hinchiriş colacilor mari li se spuneau pomene. 

Feciorii după ce primeau colacul spuneau mulţămita (c. 151, 175). 
Din răspunsurile primite constatăm că Pluguşorul în varianta de „Al
duire a colacului" se găseşte în judeţul Bihor într-un număr mai mare 
de sate decît cel cunoscut pînă în prezent13• Vom da în continuare, 
varianta Pluguşorului din Vaşcău care este mai completă. 

Corindători, corindători 

Bine aţi stat şi-aţi corindat 
Da şi jupinu gazdă bine s-o gătat 
D-o lună, de-o săptămină 
Mai vîrtos c.ăt.ă astă sară bună 

C-on colac mindru şi frumos 

Şi o prins 12 boi, bourei 
Cu coarnele pină cătă norei 
Ş-o mers în cimpul Rusalimului 
Şi-o brăzdai brazdă neagră 

ŞI-o revărsai griu roşiu 

ia ln tabelul cu localitătile în care se cunoaşte Pluguşorul în Transilvania pu
blicat de D. Pop, Pluguşorul 1n Transilvania, în Revista de Folclor, nr. 1-2, 1960, 
p. 116--118, nu sînt menţionate cele două sale. 

https://biblioteca-digitala.ro



156 

Da ista colac mîndru şi frumos 
Nu l-o pulul cola jupînu gazdă 
Cum nouă, vouă vi se pare 
Mergînd de-a lungul salului 
Cu bituşa într-un umăr 
O cu cîinii oamenilor horodăindu-se 
Şi dintr-o casă în alta băglndu-se 
Cu nişte fcruţe ingîrbovlte 
Cu dinţii ca de veveriţă 
Cu o hrincă sufulcală 
Cealaltă în griu băgată 
Şi laie prin popaiu 
Din paie făcu mănunchi 
Din mănunchi făcu stog 
Grosu stogului 
Cil grosu pămîntului 
Inaltu stogului 
Cil înaltu cerului 
Jupînu gazdă din ce se bucura 
Nişte meşteri lşi cola 
Şi bun gind gîndi 
Şi-o crescui griuţu mare 

Jupînu gazdă afaril ieşea 
Şi griu vedea 
Şi se bucura 
Şi iară se supăra 
Cum l-a şti stringe 
Dar bun gînd işi gindi 
Şi-şi căli nişte fătuţe 

Că-şi cola 
Nişte iepe telepe 
Şi grebla lui lşloc 
Fe1eze Mihoc 
Vîntureaşcă Paşcă 

Şi-l alese 
Şi-l direse 
Ca o dezmă Criliasă 
Şi jupinu gazdă 
Intr-u mulţi ani să trăiască 
Şi cu solia şi cu cilediu 

dimpreună 

Cil noi bine-I lăudilm 
Pentru cinstea care ne-o dat 

(c. 175) 

8 

La casele cu fete mari feciorii colindători primeau şi bani. Pentru 
aceşti bani conducătorul cetei feciorilor mulţămea: 

Toli staţi feciori şi ascultall 
De cind bine corindaţi 
Mai virtos ca ş-astă sară bunii 
Cu mesele întinse 
Cu făclii aprinse 
Cu pairu taleri pe masă 
De cap prinde-ne-am 
Dar Ile Coţopile 
Sfăloş mare ca un cocoş 

Cite 40 de lei un taler 
Nouă ni se pare 
Că-i bala cu lotul 
Adevăr cil baia cu totul nu-i 
Ile Colopile sfătos ca un cocoş 
li întrebă: 
Mă lri prunci de bouri 
Ce nu face!i voi bani? 
Noi Jle nu facem bani 
Că n-avem cu foile cine sulla 

Cu ciocanele cine da 
Apucă Ile Coţopile 
Foile într-o mină 
Şi ciocanele într-alia 
Toi da cil mai da 
Cite scintei a zbura 
Pin de miţa vouil lele 
Pi la Hodorog, pi la Bodorog 
Pin de n-o fost nici tatăl tătîne tău 

. Pînă la baia de băneşti acasă 
Tot bani se făcea 
Veni de acolo popa noslu 
Da nu popa noslu e 
Cl popa de Dame 
Hutui mame 
C-o mină soponită 
Ca şi-o tinje pălită 
Bagi! mină în jeb pină-n col 
Şi ne scoase şi nouă un zlot 
lată-I în faţa de masă 
Şi-l vedeţi şi dumneavoastră 
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După acestea highedişul cîntă şi unul din feciori joacă „fata gaz
dei". (c. 151). 

Caracterul arhaic al Colindatului în satele bihorene este demonstrat 
şi de con Laminarea acestuia cu turca ( c. 38, 61, 172, 174, 175, 344, 362). 
Cu toate că biserica luase severe măsuri împotriva acestui obicei „pă
gîn" ideea că cel care joacă turca este necurat şi că timp de şase săp
tămîni el nu avea voie să intre în biserică, iar dacă murea în această 
perioadă după el nu se trăgeau clopotele şi nici nu era înmormîntat in 
cimitirul satului (c. 61, 172, 174, 175, 144), obiceiul transmis din moşi 
strămoşi era păstrat cu aceeaşi îndirjire cu care românii şi-au păstrat 
limba, portul şi datinile împotriva tuturor vicisitudinilor. 

Cu turca umblau copiii ( c. 38) feciorii ( c. 174, 362) sau oamenii în
suraţi ( c. 61, 172). Cel care purta turca era îmbrăcat într-o haină roşie 
lungă, iar restul în portul obişnuit. In grupul care umbla cu turca era 
o persoană care aduna darurile numită scoală ( c. 61, 174, 344, 362) sau 
colăcar ( c. 172) şi o persoană numită popă care supraveghea purtarea 
membrilor din grup şi da gazdelor mulţămita. Pentru darurile primite 
de grupul care umbla cu turca pop,~ mulţămea gazdelor spunînd alduirea 
colacului, identică cu cea descrisă mai sus. 

Intervenţia bisericii în obiceiul străvechi se simte mai tare la 
Vicleemul cu păpuşi (c. 15, 16, 95,109,110,111,150). Vicleemul cupă
puşi este un teatru popular cu tematică religioasă în care apar însă şi 
elemente profane, hazlii. Astfel în satul Cîmpanii de Jos, cînd unul 
arată cum se face cruce, altul ,îi spune că nu aşa, ci: ,,o gîscă friptă, o 
ghină umplută, on ţîpăi caldu, o litră de vin top la Petre de plin". 

Dintre obiceiurile populare bihorene menţionate în răspunsurile 
primite de muzeu mai menţionăm obiceiul de Mucenici (9 martie) cînd 
„copiii de la etatea de 10-16 ani se pregătea fiecare cu cite două-trei 
clopote pentru ca în noaptea aceea să meargă prin grădinile oamenilor 
strigînd şi sunînd din clopoţei: ,,duceţi-vă tîrîtoare de la noi, şerpi, şo
pîrle, balauri, duceţi-vă în pustie. Copiii credeau că aşa aceste tîrîtoare 
nu se vor apropia tot anul de grădina_şi casa lor" (c. 83). 

Am prezentat, atît cit spaţiul ne-a îngăduit, obiceiurile de iarnă 
din Bihor, pe baza răspunsurilor sosite, între anii 1928-1930, la Muzeul 
etnografic al Transilvaniei din Cluj. Lăsînd la o parte învelişul lor re
ligios şi superstiţios care împiedică mersul1 progresului, vedem că aceste 
ubiceiuri au un puternic substrat laic. S-a vă-zut şi aici ce se înţelegea 
în Bihor prin colindă (corindă) şi colindători (corindători). Intîlnim aci 
variante ale Mioriţei şi chiar obiceiuri condamnate de biserică: turca. 
Pentru vechimea şi seriozitatea cu care au fost întocmite răspunsurile, 
ele constituie documente importante pentru folclorul şi graiul nostru 
de pe meleagurile Bihorului. Reţinînd şi ideea că toate aceste obiceiuri 
aveau menirea să ureze un nou an de belşug, tradiţie păstrată în suc
cesiunea necurmat împrospătată a generaţiilor, desprindem strădania 
poporului nostru de a-şi depăşi continuu condiţia de viaţă. 
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THE DISTRICT OP BIHOR REPRESENTED IN THE ARCHIVE 
OF THE ETHNOGRAPHIC MUSEUM OF TRANSYL V ANIA 

Abstract 

10 

The authors show the condilions of the foundation of the first archive beside 
an ethnographic museum in Roumania, presenting 11:fterwards the answers received 
to the queslionnaires sent by the museum in thi! Bihor District. 

The material contained in the 25 note books with answers coming from 20 vil
lages represents an important contribution to the knowledge C)f the winter customs 
in the Bihor District. 
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